# 花開吐豔

「臺灣文學館教育活動集錦」導覽

文・圖/周永怡 展示教育組

「臺灣文學館教育活動集錦」特展於台灣文學館藝文大廳展出,特別選錄開館十年教育活動的精彩片 段,透過回顧文學種子從撒播、澆灌,到花開燦爛、果實豐碩的點滴歷程,鼓勵觀眾愛來文學館,享受 文學館主辦的每一場文學饗宴。

## 文學博物館的教育活動

「博物館教育」沒有固定形式、不分年齡、沒 有固定教材、不用考試、可以「自由選擇」學習機 會的教育方式,讓博物館存在的價值和服務被人們 廣為接納,自願參與者能學習成長。過去台灣文學 館針對不同觀眾設計的多種教育活動,以及配合特 展推出各類講座及系列活動,內容豐富多元,讓喜 愛文學的朋友自由探索文學奧妙,也為台灣博物館 的教育活動寫下新的範型。

### 策展規劃及理念

「花開吐豔——臺灣文學館教育活動集錦」選 錄近十年教育活動的精彩片段。過去台灣文學館就 像一所開放的社會大學,除了定期舉辦「府城講 壇」、「台灣文學教室」等活動,讓民眾自在選擇 終身學習的方式;另有兒童文學書房,以溫暖舒適



「花開吐豔——臺灣文學館教育推廣活動集錦」特展入口意象。

的學習空間及各種教學活動,吸引孩子深入兒童文 學世界。定期推出的說故事節目、親子活動、文學 詩歌戲劇演出,以及互動工作坊、文學營、青少年 編輯營、音樂劇場、音樂會、影展、講座等活動, 讓各種觀眾都能選擇喜愛的活動參加。「台灣文學 行動博物館」及「文學迴鄉」更主動出巡,走出府 城,把文學館的教育資源放送到全台灣。這個特展 透過回顧文學種子從撒播、澆灌,到花開燦爛、果 實豐碩的點滴歷程,鼓勵觀眾愛來文學館,享受文 學館主辦的每一場文學饗宴。

# 展示手法

本次特展位於台灣文學館一樓藝文大廳,因 空間與閱讀區、圖書館相鄰,僅在入口意象右側裝 置螢幕,讓觀眾自由取用耳機欣賞聆聽館慶十年活 動的精彩影像。博物館教育一般具有分齡分級的 特性,然本特展的四個分區並不具有先後的因果關 係,為讓觀眾能快速瀏覽並了解台灣文學館過去舉 辦教育活動的多樣性,概分以下4類主題:

#### 第一區 灑播文學種子

此區內容涵蓋2010年開始推出的「府城講壇」 精彩影像,以及回顧其前身「週末文學對談」,另 有研究典藏組舉辦的青年文學會議、座談會、學術 研討會、講座沙龍等,強調文學的長期深耕,透過 深度的對話與交流,灑播無數文學種子,培育文學 人才。







特展幫助讓外賓快速了解台灣文學館過去十年的教育活動。





展示主題共分「灑播文學種子」、「澆灌文學的幼苗」、「花開燦爛的文學枝枒」,及「熟成文化的果實」4個分區,呈現台文館過 去舉辦教育活動的多樣性。

#### 第二區 澆灌文學的幼苗

此區收錄了多樣化的兒童、青少年及成人教育 活動。如兒童文學書房、文學體驗室舉辦的劇場遊 戲、肢體開發、深度體驗等活動;台灣文學教室、 台灣文學營,以及青少年編輯營各學期或歷年的 精彩成果。開放的教室選錄過去舉辦的文學踏查之 旅、山林體驗營、安平單車之旅、女性地標巡禮等 活動,展示本館走出戶外創造的文學空間體驗。

#### 第三區 花開燦爛的文學枝枒

此區綜合了文學與音樂、文學與電影、文學與 戲劇、文學與舞蹈4大子題,展示台灣文學館過去 規劃的藝術及文學賞析活動,藉由音符或身段、舞 步,結合文字的魅力,在音樂、文學、歷史、多媒 體交會的瞬間,開啟文學的對話與共鳴。

#### 第四區 熟成文化的果實

本區特別介紹配合主題特展規劃的教育活動, 引導觀眾從文學、藝術、戲劇等方向探索作家創作 的精神。「節慶與館慶」次標題下則展示每逢冬末 初春、館慶時文學館精心安排的系列活動。文學出 走行動介紹「台灣文學行動博物館」,在各鄉鎮的 巡迴展結合教育推廣活動,達成台灣文學館服務偏 遠社區的目標。公共服務組主辦的「文學迴鄉」系 列講座活動,邀請知名作家拜訪鄉鎮、走進校園, 讓文藝氣息散發至台灣各城鎮。文學敦親睦鄰展示 台灣文學館走出館外,和社區打成一片,成為在地 人的國家文學館。以